Continuité pédagogique mathématique  CE2: http://site.ac-martinique.fr/pole-maths/    Semaine 4

COUPS DE POUCE
1. COMPTE EST BON

	1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 

	A. 90
2 opérations
	B. 160
3 opérations
	C. 300
4  opérations
	D. 400
5 opérations
	E. 500
5 opérations

	Pense au nombre 30
	Observe bien les dizaines
	25x4=100
	Cherche 50
	Appue-toi sur le C.



2. PROBLEMES SIMPLES

Problème 1 - Question d’âge : La différence d’âge entre Sophie et son père
 est de 29 ans. 
Quel âge a Sophie si son père a 48 ans ?

Coup de pouce 1 : Qui est le plus âgé ?
Coup de pouce 2 : Reformule : Sophie a 29 ans de plus ou de moins que son père ? 


Problème 2 - LA TELEVISION:  Une publicité propose le paiement d’une télévision de 745 € en 2 fois : le client paie d’abord 329 € et une autre somme le mois prochain.
Que lui reste-t-il à payer le mois prochain?

Coup de pouce 1 : Rappelle-toi  le problème n°3  du pack 2 : LES FLEUVES


Problème  3 - LA NAVETTE : Dans la navette qui relie Trois-Ilets à Fort-de-France, il y a 72 places. Elles sont disposées par rangées de 9 fauteuils.
Combien y a-t-il de rangées ?

Coup de pouce 1 : « par rangée de 9 fauteuils » veut dire que chaque rangée a 9 fauteuils.

Problème 4 - LA GUIRLANDE : Une guirlande lumineuse clignote 5 fois toutes les secondes. Combien de fois clignote-t-elle en 2 min ?
Coup de pouce 1 : Rappelle-toi : 1 min = 60 s
Coup de pouce 2 : Rappelle-toi le problème 4 du pack 3 : LES COLLIERS

Problème 5 - LE LOTO :  5 personnes qui ont joué ensemble au loto, ont gagné 55€. Combien chacun aura d’argent si ils partagent cette somme équitablement ?
Coups de pouce : 
1- -« équitablement » veut dire que chaque personne aura la même somme d’argent..
2- Rappelle-toi  le problème n°8 du pack 1 : LES GROS BIDONS


PROBLEMES A ETAPES

Problème 6 - LES ACHATS : Alexandre achète un pantalon affiché 43€, une chemise valant 25€, et un blouson à 206€. Le vendeur lui fait une remise.
Alexandre paie donc 250€.
De combien est la remise que le vendeur a fait à Alexandre ? 

Coup de pouce : Avec une remise, on paie moins cher ce qu’on a acheté
Problème 7  - LES SERVIETTES : Marie achète une nappe et 6 serviettes de table pour 98€. La nappe coûte 38€.
Combien coûte une serviette ?
Coup de pouce 1 : Utilise la correction du problème du LOTO 

Problème 8 : Les masques
Une mairie a reçu 12 lots de 100 masques et 5 lots de 10 masques. Après une première distribution, il lui reste 2 lots de 100 masques et 15 masques. Combien en a-t-elle distribués ?

Coup de pouce 1 : 12 lots de 100 c’est 12 fois cent.
Coup de pouce 2 : les masques distribués sont roses et les masques restants sont verts. 

3. PROBLEMES POUR APPRENDRE A CHERCHER

Problème 9 : La traversée
Coup de pouce : 
· 1 : Le pont peut se traverser dans les deux sens. Forcément puisqu’il faut ramener la lampe torche à chaque fois 
· Etape 2 : Trouve qui doit traverser en premier. Il faut qu’il y ait deux personnes et qu’une des deux ramène la lampe torche ! De qui s’agit-il ?

 
Problème 10 : les triangles cachés
Coup de pouce : 
1. Les triangles peuvent avoir différentes différentes tailles. Commence par les plus « petits ».

5. DEFI : repérage dans le plan




[image: ]





Coup de pouce 1 : tu dois te mettre à la place de Souris. Si tu peux, fais le parcours en te déplaçant sur les carreaux du sol. Souris peut atteindre le fromage en 19 déplacements.

Coup de pouce 2 : voici le début de son parcours, esssaie de le compléter
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




CORRECTION
1. Le COMPTE EST BON

	1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 

	A. 90
2 opérations
	B. 160
3 opérations
	C. 300
4  opérations
	D. 400
5 opérations
	E. 500
5 opérations

	6x5=30
3 x 30=90
	6+2=8
5x4=20
8x20=60
	6-1=5
5x5=25
4 x 25=100
3 x 100=300
	6+4=10
5 x 10=50
4x2=8
8x50=400
	3+2=5
5x5=25
4 x 25=100
6-1=5
5 x 100=500



D’autres solutions sont possibles. Il est possible de toutes les voir sur le site https://www.dcode.fr/compte-est-bon


1 PROBLEMES SIMPLES

CORRECTION : Exemples de manière de résoudre le problème à l’aide de représentations avec des barres. 
 Si le problème est réussi sans faire de représentations ou à l’aide d’une autre représentation des félicitations sont méritées. 
 Si malgré la recherche la bonne réponse n’a pas été trouvée, les efforts sont à poursuivre. Des encouragements sont mérités.  
 Les représentations ci-dessous aident à comprendre où se situent les difficultés. 
 Dans un prochain pack, un autre problème ressemblant sera proposé. Une autre occasion pour recevoir des félicitations. occasion pour recevoir des félicitations.

Problème 1 - Question d’âge : La différence d’âge entre Sophie et son père est de 29 ans. Quel âge a Sophie si son père a 48 ans ?
Correction – Bonne réponse : Sophie a 19 ans
Exemple de solution à l’aide de barres :
Coup de pouce 1 : Qui est le plus âgé ?
Coup de pouce 2 : Reformule : Sophie a 29 ans de plus ou de moins que son père ? 

Reformulation
Le père est plus âgé. Sophie a 29 ans de moins que son père.
Ce qui est inconnu c’est l’âge de SophieAge de Sophie

	48

	29
	inconnu


Pour trouver l’âge de Sophie,il faut enlever la différence d’âge entre Sophie et son père. Il faut faire une SOUSTRACTION :
48 – 29 = 19  
29 + 1 = 30
Pour retirer 29, on peut retirer 30 puis ajouter 1
48 – 29 = 48 -30= 18
18 +1 = 19
Sophie a 19 ans.

Problème 2 -LA TELEVISION:  Une publicité propose le paiement d’une télévision de 745 € en 2 fois : le client paie d’abord 329 € et une autre somme le mois prochain.
Que lui reste-t-il à payer le mois prochain?
Correction – Bonne réponse : Le client devra payer 416€ le mois prochain

Coup de pouce  : Rappelle-toi  le problème n°3  du pack 2 : LES FLEUVES
Les fleuves de France:  Le Rhin est un fleuve très long qui s’étire sur 1325 km dont seulement 188 km sur le territoire Français. Quelle est la longueur du Rhin en dehors de la France ?
[image: ]

Exemple de solution à l’aide de barres :

Pour payer la télévision, le client paie  une première somme de 329€ 
Ce qui est inconnu, c’est la 2ème somme qu’il devra payer. 
	745

	329
	inconnu 





Il faut faire une SOUSTRACTION.
745 – 329 = 416
Le client devra payer 416€ le mois prochain.

Problème 3 - LA NAVETTE : Dans la navette qui relie Trois-Ilets à Fort-de-France, il y a 72 places. Elles sont disposées par rangées de 9 fauteuils.
Combien y a-t-il de rangées ?


Correction – Bonne réponse : Il y a 8 rangées de 9 fauteuils.

Exemple de solution à l’aide de barres :
Coup de pouce 1 : « par rangée de 9 fauteuils » veut dire que chaque rangée a 9 fauteuils.
Ce qui est inconnu c’est combien de fois 9 fauteuils pour avoir 72 fauteuils en tout.
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	
	
	72 fauteuils

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1




INCONNU





	72

	9
	9
	….inconnu…
	9
	9
	9





Il faut faire une DIVISION : 72÷9=…
Pour trouver le résultat de division à l’aide de la connaissance des tables :
Je cherche dans la table de 9 le nombre 72. 
Je sais que 8 x 9=72
	72

	9
	9
	9
	9
	9
	9
	9
	9





Il y a 8 rangées de 9 fauteuils.

Problème 4 - LA GUIRLANDE : Une guirlande lumineuse clignote 5 fois toutes
 les secondes. Combien de fois clignote-t-elle en 2 min ?

Correction – Bonne réponse : La guirlande clignotera 600 fois.
Le problème présente une difficulté supplémentaire car les durées sont exprimées avec les unités différentes. Il faut convertir les minutes en secondes.

[bookmark: _GoBack]Ce qui est inconnu, c’est le nombre de fois que la guirlande clignote pendant 2 min.
Exemple de solution à l’aide de barres : 
Coup de pouce 1 : Rappelle-toi : 1 min = 60 s
1) Conversion des minutes en secondes
En 1 seconde, la guirlande clignote 5 fois
Il faut convertir 2 min en secondes
1min = 60 s                    2 min = 120 s


	2 min

	1 min
	1 min

	   60 s
	60 s

	120 s



La guirlande clignote pendant 120 secondes
2) Recherche du nombre de fois que la guirlande clignote pendant 120 s
Ce qui est inconnu, c’est le nombre de fois que la guirlande clignote pendant 120 s..
Coup de pouce 2 : Rappelle-toi le problème 4 du pack 3 : LES COLLIERS
[image: ]
	.INCONNU

	5
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	………………….
	5
	5
	5
	5
	5



120 fois


Si la guirlande clignate 5 fois en 1 seconde, alors en 120 secondes, elle clignotera 120 fois plus qu’en 1 seconde.
Il faut faire une MULTIPLICATION :
120 x 5 = 12 x 10 x 5 = 12 x 5 x 10 = 60 x 10= 600
La guirlande clignotera 600 fois.

Problème 5-LE LOTO :  5 personnes qui ont joué ensemble au loto, ont gagné 55€. Combien chacun aura d’argent s’ ils partagent cette somme équitablement ?

Correction – Bonne réponse : Chacun aura 11€.
Exemple de solution à l’aide de barres :
Rappelle-toi  le problème n°8 du pack 1 : LES GROS BIDONS

Un camion transporte 5 gros bidons qui pèsent ensemble 450 kg. Combien pèse un seul bidon ? 

[image: ]

On partage 55€ en 5. Ce qui est inconnu, c’est la somme d‘argent qu’aura chaque personne.
	55

	?
	?
	?
	?
	?


                                                                                                                                Somme d’argent à partager

Somme d’argent pour chaque personne




Il faut chercher 5 fois combien d’euros est égal à 55 €.
Il faut faire une DIVISION : 55 ÷ 5 =                
Pour trouver le résultat de division à l’aide de la connaissance des tables :
55 ÷ 5 =                Dans la table de 5, je sais que 10 x 5 = 50 
Et 11 x 5=55          
Il y a 11 fois 5 dans 55.
Chacun aura 11 €.
3. PROBLEMES A ETAPES

Problème 6 - LES ACHATS : Alexandre achète un pantalon affiché 43€, une chemise valant 25€, et un blouson à 206€. Le vendeur lui fait une remise.
Alexandre paie donc 250€.
De combien est la remise que le vendeur a faite à Alexandre ?

Correction – Bonne réponse : La remise est de 24 €.
Exemples de solutions à l’aide de barres :
Ce qui est inconnu,la somme d’argent totale de ses achats. 
Ce qui est inconnu c’est aussi le montant de la remise .
Exemple 1 : une représentation en barres  pour chaque inconnu :
1) Recherche de la somme d’argent totale de ses achats

	43
	25
	206

	inconnu





Il faut faire une addition
43+ 25+ 206 = 274
Le total de achat est de 274 €

2) Recherche de la remise 
	274

	250
	Inconnu



Il faut faire une soustraction
274– 250 = 24
La remise est de 24€.
Exemple 2 : représentation en barres des 2 inconnus dans un même schéma
Ce qui est inconnu,la somme d’argent totale de ses achats. Ce qui est inconnu c’est aussi la remise.
1)Recherche de la somme d’argent totale de ses achats
	43
	25
	206

	inconnu

	250
	Inconnu





1) Recherche de la somme d’argent totale de ses achats
Il faut faire une addition
43+ 25+ 206 = 274
Le total de achat est de 274 €

2) Recherche de la remise 
Il faut faire une soustraction
274– 250 = 24
La remise est de 24€.

Problème 7 : Marie achète une nappe et 6 serviettes de table pour 98€. La nappe coûte 38€.
Combien coûte une serviette ?

Correction – Bonne réponse : Une serviette coûte 10€.
Exemple de solution à l’aide de barres :
Ce qui est inconnu,c’est le prix des 6 serviettes. 
Ce qui est inconnu, c’est aussi le prix d’une serviette.

1) Recherche du  prix de 6 serviettes
Ce qui est inconnu,c’est le prix des 6 serviettes. 

	98

	38
	inconnu



Pour trouver le prix des serviettes, on fait une SOUSTRACTION :
98 – 38 = 60
Les serviettes coûtent 60 €.

2) Recherche du  prix d’une serviette
Ce qui est inconnu, c’est aussi le prix d’une serviette.

	60

	Inconnu
	Inconnu
	Inconnu
	Inconnu
	Inconnu
	inconnu



Pour trouver le prix d’une serviette, on fait une DIVISION :
60÷6 = ….
Pour trouver le résultat de division à l’aide de la connaissance des tables :
Dans la table de 6, je sais que 6x10 = 60
Chaque serviette coûte 10€.
Exemple 2 : représentation en barres des 2 inconnus dans un même schéma
Ce qui est inconnu,c’est le prix des 6 serviettes. 
Ce qui est inconnu, c’est aussi le prix d’une serviette.

	98

	38
	inconnu

	38
	inconnu
	inconnu
	inconnu
	inconnu
	inconnu
	inconnu



1) Recherche du  prix de 6 serviettes

Pour trouver le prix des serviettes, on fait une SOUSTRACTION :
98 – 38 = 60
Les serviettes coûtent 60 €.

2) Recherche du  prix d’une serviette
Pour trouver le prix d’une serviette, on fait une DIVISION :
60÷6 = ….
Pour trouver le résultat de division à l’aide de la connaissance des tables :
Dans la table de 6, je sais que 6x10 = 60

Chaque serviette coûte 10€.

Problème 8 : Les masques
Une mairie a reçu 12 lots de 100 masques et 5 lots de 10 masques. Après une première distribution, il lui reste 2 lots de 100 masques et 15 masques. Combien en a-t-elle distribués ?

Coup de pouce 1 : 12 lots de 100, c’est 12 fois cent.
Coup de pouce 2 : les masques distribués sont roses et les masques restants sont verts. 
Correction – Bonne réponse : Elle a distribué 1035 masques

Exemple 1 de solution à l’aide de barres : transformation des nombres en jeu en unités.

1) Recherche de l’écriture du nombre de masques reçus à l’aide des connaissances en numération (12 lots de 100 et 5 lots de 10)
12 lots de 100 = 12 x 100 
12 x 100 = 12 centaines = 1200.

5 lots de 10 = 5 x 10 
5 x 10 = 5 dizaines = 50

1200 + 50 = 1250
La mairie a reçu 1250 masques

2) Recherche de l’écriture du nombre de masques restant à l’aide des connaissances en numération -2 lots de 100 et 15)
2 lots de 100 = 2 x 100 
2 x 100 = 2 centaines = 200.
200 + 15 = 215
Il reste 215 masques

3) Recherche du nombre de masques distribués
Coup de pouce 2 : les masques distribués sont roses et les masques restants sont verts. 

Ce qui est inconnu, c’est le nombre de masques distribués

	Masques reçus

	Masques distribués
	Masques restants



	1250

	inconnu
	215


Il faut faire une soustraction
1250 – 215= 1035
Elle a distribué 1035 masques



Exemple 2 de solution à l’aide de barres : transformation des lots de 10 en unités

1) Recherche du nombre de lots de 100 distribués
Ce qui est inconnu c’est le nombre de lots de 100 masques distribués

	Lots de 100 reçus

	inconnu
	Lots de 100 masques restants



	12

	inconnu
	2 



Il faut faire une soustraction
12 – 2 = 10 
La mairie a distribué 6 lots de 100 masques

2) Recherche du nombre de lots de 10 masques qui ont été distribués
La mairie a reçu 5 lots de 10 masques
5 lots de 10 = 5 x 10 
5 x 10 = 5 dizaines = 50
5 lots de 10 masques représentent 50 masques.
Ce qui est inconnu, c’est le nombre de masques distribués.

	50 masques

	inconnu
	15 masques



Il faut faire une soustraction.
50 – 15 = 35
La mairie a distribué 35 masques

3) Recherche du nombre total de masques distribués
10 lots de 100 masques + 35 masques
10 lots de 100 = 10 centaines = 1000
1000 + 35 = 1035.
La mairie a distribué 1035 masques. 


4 . PROBLEMES POUR APPRENDRE A CHERCHER

Problème 9 : La traversée
Un père, une mère et leurs 2 enfants veulent traverser un pont pour rejoindre leur voiture. Ils doivent se dépêcher car il fait nuit et ils ont très faim. Le pont est très étroit. Une seule personne peut le traverser à la fois ou bien 2 enfants.
Or, il fait nuit et ils n’ont qu’une seule lampe de poche. Ils ne peuvent se lancer la lampe d’un bord à l’autre du pont.
Aidez-les à traverser le pont et rejoindre leur voiture en un minimum de voyages!

Coup de pouce : 
· 1 : Le pont peut se traverser dans les deux sens. Forcément puisqu’il faut ramener la lampe torche à chaque fois 
· Etape 2 : Trouve qui doit traverser en premier. Il faut qu’il y ait deux personnes et qu’une des deux ramène la lampe torche ! De qui s’agit-il ?
1- Les 2 enfants traversent (avec la lampe de poche).
2- 1 enfant revient (avec la lampe torche) ; l’autre reste de l’autre côté du pont.
3- 1 adulte traverse (avec la lampe torche) et rejoint l’enfant de l’autre côté du pont.
4- L’enfant resté de l’autre côté du pont retraverse (avec la lampe torche) et laisse l’adulte de l’autre côté du pont.
5- Les 2 enfants traversent à nouveau le pont (avec la lampe torche).
6- 1 des enfants retraverse (avec la lampe torche) et laisse l’adulte de l’autre côté du pont avec le 2ème enfant.
7- Le 2ème adulte traverse (avec la lampe torche) pour rejoindre l’autre adulte et l’enfant de l’autre côté du pont.
8- L’enfant de l’autre côté du pont retraverse à nouveau pour rejoindre l’enfant resté seul.
9- Les 2 enfants traversent le pont pour rejoindre les 2 adultes.

Problème 10 : Les triangles cachés
Les triangles peuvent avoir différentes différentes tailles. Commence par les plus « petits ».
[image: ]
Il y a 17 triangles
Source : https://slideplayer.fr/slide/1842397/


5. DEFI : repérage dans le plan
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L’orientation de la souris dépend de sa position. L’avant est toujours dans le sens se son museau.
[image: ]      [image: ]     [image: ]     [image: ]
Dessine dans les cases les flèches qui correspondent au déplacement de Souris.
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Probléme 4 : LES COLLIERS

Lucie a fabriqué 6 colliers avec 210 perles chacun.
Combien Lucie a-t-elle utilisé de perles ?

Correction — Bonne réponse : Lucie a fabriqué 1260 perles.

Exemple de solution a l'aide de barres :

Coup de pouce : 210 perles chacun veut dire que chaque collier a le méme nombre
de perles.

INCONNU

Si 1 collier a 210 perles, alors 6 colliers auront 6 fois plus de perles.

Pour calculer le nombre total des perles, il faut faire une MULTIPLICATION :
6x 210 = 1260

Lucie a fabriqué 1260 perles.
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